



百卅尚阳·福音东升
嘉兴市第二医院·130周年
130 ANNIVERSARY · THE SECOND HOSPITAL OF JIAXING

■撰文 陆黎阳 季玉珍 何雯雯 高硕曼 □本版图片由嘉兴市第二医院提供

在嘉兴市第二医院(以下简称“嘉兴二院”)的院落里,有一棵百年银杏树。130年前,医院肇始之初它便扎根于此,见证了百卅年来嘉二医者将仁心的种子播撒向嘉禾大地。百卅征途半转星移、风雨兼程。从环城河畔一艘小船启航,在时代洪流中栉风沐雨、薪火相传,如今的嘉兴市第二医院已经成为集医疗、教学、科研于一体的现代化医学诊疗高地,一代代医者以济世仁心为炬,以精湛医术为刃,守护生命健康。

百卅征途春华秋实,硕果累累。站在建院130周年历史节点,新时代赋予了嘉兴二院新的使命担当。一代代“嘉二人”始终以回应群众健康需求为奋进动力,在建设“长三角国际医学中心总医院”、全国最大核医学治疗中心、“八位一体”肿瘤综合诊疗中心的征程中,持续为“健康中国”建设谱写无愧于时代、无愧于人民的崭新篇章。



百卅征途映仁心 医路奋进启新程

源自闸前街瓦房的医学传承 ——仁心相承,党聚“四心”

回溯时光长河,六间闸前街端平桥的瓦房,拉开了嘉兴地区现代医学发展的序幕。1895年,医学博士文渊博怀揣着医学理想,由船登岸,在此创办了固定的诊所,从此播下嘉兴地区现代医学的种子。之后,这粒种子在吴越文化的沃土上生根发芽,为饱受疫病之苦的嘉兴百姓带来了新的希望。从那时起,嘉兴二院的命运便与民族复兴、国家富强、人民安康紧紧地连接在了一起。从晚清民国的风雨飘摇,到新中国成立的气象更新,再到改革开放的春潮澎湃,嘉兴二院的身份虽几经转变,但“体仁翼道”的精神内核代代相传,薪火相承。“百年名院,百姓福音”——这是医院的愿景,更是嘉兴二院文化建设的出发点和落脚点。医院党委书记梁慧军深有感触地说:“文化是医院的灵魂,也是高质量发展的深层支撑。”



“敢为人先,不畏艰辛,是二院人刻在骨血里的最原始文化基因,自始至终不曾改变。”提起嘉兴二院的发展史,嘉兴市第二医院院长陈刚目光如炬,“诚信、务实、创新、奉献”绝非停于口头的空洞训诫,而是深深融入每一个二院人骨血中的职业信仰。从简陋的科室,到学科齐全、技术雄厚的现代化三级甲等综合医院;从应对常见疾病,到构建覆盖疑难危重症的立体化救治体系,百卅年来,一代又一代的二院人,始终以“苦干硬干”的行动自觉,推动诊疗能力不断迭代升级,为禾城百姓筑起坚实的生命防线。而驱动这一切蓬勃发展、不断向前的力量,在副院长单云岗看来,离不开医院“始于需求,终于满意”这一使命的引领与支撑。

如果说厚泽的文化底蕴,是医院高质量发展之根,那么坚强的党建引领,便是医院持续奋进之魂。

二院的红色基因与赓续百年的“体仁翼道”可谓一脉相承、精神相融。1952年,医院更名嘉兴市第二医院,以党建为帆,以“初心、匠心、匠心、暖心”四心为抓手,推动党建与业务融合发展,驱动“红船旁医院”健康巨轮,在守护人民群众健康的航线中奋楫前行。

每年的“七一”前后,是嘉兴南湖革命纪念馆游客高峰期,也是“嘉二医疗志愿服务岗”党员医护志愿者的上岗时期。自从2020年6月与南湖革命纪念馆成立“红船工作站”以来,医院共有近400位党员志愿者当了“站长”,总服务时长2000余小时,累计为百万名游客提供了及时有效的医疗保障服务。

每年夏天,嘉兴二院与嘉兴市新闻传媒中心的党建共建公益行动如期而至。自2021年携手搭建“7+1初心为民”党建工作站以来,双方以“小新走嘉兴”为载体形成服务闭环,开展“嘉医先锋走基层”等系列大型公益活动31场,累计派出专家480余人次,现场惠及群众超7000人次,通过“线下义诊+情景剧科普+数智服务+线上直播”模式,单场直播最高观

看量达45.8万人次,实现传媒与医疗双向赋能。项

目获健康报、学习强国报道,并入选2024公立医院

党建业务融合典型案例。

“今年我们革新了组织形态,在学科组织基础上,创新设立了大内科、大外科党总支。”纪委书记、副院长徐利强把手伸开又握紧,“过去,专科支部像是各自为战的‘手指’,现在,党总支能把大家攥成有力的‘拳头’”。2025年,在院党委领导下,进一步强化“红船领航·天使在身边”志愿服务长效机制,发起了贯穿全年的“130·公益行”,由党员骨干领衔的专家团队,奔赴全市各地举办义诊、健康讲座约300场,惠及群众2万余人次;与社区、乡村、企事业单位等“党建联建”,将三甲医院的优质资源,化为润泽基层的“长流水”,构建起“医院—社区—家庭”连贯的健康服务链。

130年守护人民的健康和希望 ——敢为人先,勇攀尖峰

一座医院的高度,取决于它直面最复杂疾病、探索最前沿医疗技术的能力;一城百姓的生命保障,离不开以诊疗迭代、新药研发为引领的医学进步。“我们想得最多的,是怎么能更好、更多地解决百姓的病痛困扰,服务群众的健康需求。”有着麻醉医生和副院长双重身份的周清河掷地有声,“攀登”医学高峰、攻克疑难杂症,是二院人的不懈追求。

“以为再也听不到女儿叫我妈妈了……”握着孩子的手,小K妈妈喜极而泣。今年年初,16岁的小K因车祸造成严重颅脑损伤,陷入了持续的昏迷,在用了各种治疗方法均效果不佳时,二院神经外科团队经充分讨论,征得家属同意后,决定采用“脊髓电刺激”治疗术尝试唤醒小K。这项技术在嘉兴地区尚属首次,需要医生有极高的操作水平,将电极精准植入脊髓硬膜外间隙,激活受损的神经系统,达到治疗目的。欣喜的是,手术不仅成功唤醒了小K,经过系统性的康复治疗后,小K也完全恢复了语言功能,可以进行流畅地交流,可谓是重获新生。

攀登医学高峰,二院一直是先行者。“在长期发展中,医院逐渐形成了‘内科为基础、外科为龙头、康复为特色’的学科建设格局。”副院长曹晨曦介绍道。

早在20世纪90年代末,当“康复医学”尚属边缘学科时,医院便敏锐预见老龄化社会的巨大康复需求,举全院之力,引进先进设备,成立并持续推进培育康复医学科。如今,康复医学科不仅已壮大为省医学与省中医药双料重点学科、浙江省肢体功能障碍康复临床医学研究中心(全省首家落户地级市),其自主研发的下肢康复机器人甚至填补国内空白,“物联网居家远程康复系统”实现将专业的康复指导送入寻常百姓家,打破了空间与时间的壁垒。



除康复医学外,骨科、神经内科、普外肝胆科、神经外科、心血管内科等学科也齐头并进,不断突破;从参与全球首例三地同步5G远程机器人手术,到实现国家级部委项目“零的突破”;从国家自然科学基金立项,到荣获省科学技术奖……这些跨式的成就,共同构筑起医院解决疑难重症、引领区域发展的坚实平台,将“攀登”的誓言,一次次化为守护生命的切实力量。

学科要强,首在人才。

副院长宋美红为我们打开了一张“人才金字塔”培育计划,“医院的人才队伍建设,必须紧密围绕科学发展,坚持外部引进与内部培育双轨并行,从分层设计、奖励制度等方面引才、留才、育才,构筑起可持续发展的模式。”通过“百人计划、菁英计划、翘楚计划”,医院对青年医生、后备人才、科室主任进行分层阶梯式的精准培养,不断优化人才结构。目前,二院拥有硕博学历(位)1682人,其中,博士37人、硕士646人,高级职称489人,入选各类省级人才31人,市级人才(含委级)197人。

医院深知,顶尖的平台是集聚人才的强磁场,搭建更大的舞台才能吸引到更多的人才。目前,医院正通过积极深化与外部的多方合作,打造高层次科研平台,设立省级博士后工作站,与浙江清华长三角研究院共建嘉兴区域细胞制备中心,联合南湖实验室搭建医学科研转化高地……提升对全球英才的吸引力。“我们的目标是构建一个能持续吸引人、培育人、成就人的良性发展体系,为医院高质量发展储备最核心、最强大的智力引擎。”陈刚院长表示。



从嘉兴走向世界大舞台 ——万物互联,智“绘”未来

智慧医疗、人工智能与医学的深度融合是必然方向。嘉兴二院深谙其道,一直致力于智慧医疗建设,目前不仅实现了全流程智慧体系,在5G远程医疗、智慧化病房、AI辅助诊疗等方面也取得多项创新性示范成果。

“费先生您好,这里是嘉兴市第二医院,您的胸部CT经AI筛查,发现胰腺上有异常,不排除肿瘤的可能性,建议尽快来院复查。”普外肝胆科基于模型报警,第一时间联系患者。

自2024年11月二院利用AI进行胰腺癌早期筛查以来,已触发模型报警数千例,经人工复核后召回患者约300例,确诊恶性70余例,目前,已有39位患者成功接受手术治疗。“胰腺癌发病隐匿,常规体检很难发现病灶,往往导致失去最佳治疗机会,如何能够早期发现一直是难点。”副院长陶峰为我们讲解了AI“看病”的过程,人的肉眼很难从普通CT上看出细微异常,而AI模型可以给出风险提示,从而把高危人群筛选出来,再做增强检查,大幅度提高了效率和准确度。“AI模型不仅能筛查出早期的胰腺肿瘤,还

能筛查肺部等其他部位的肿瘤,接下去还将应用于更多的疾病诊治中。”

如果说早期发现,是战胜肿瘤的第一步,那么实现诊疗良性生态圈是诊治肿瘤的终极目标。在嘉兴二院新院区(长三角国际医学中心总医院)的蓝图里,“肿瘤诊疗一体化平台”的构建令人振奋。该平台通过打造临床新技术、核医学、质子治疗、细胞治疗、类器官、超前诊断、基础研究、临床试验“八位一体”的全链条建设,将实现肿瘤诊疗武器一应俱全,肿瘤一体化序贯治疗,真正“一站式”解决患者疾病困扰。

有这样的底气,是因为嘉兴二院拥有天时、地利、人和。

早在五年前,陈刚院长便牵头与清华大学附属北京清华长庚医院展开战略合作,今年更是签约深度合作,并通过聘任名誉院长、行政总监、学术主任等,共同制定医院发展规划,共同管理科室。

地利上,嘉兴有“核医学”这张绝对王牌。当前,核素靶向治疗已经成为一种重要的前沿肿瘤治疗方式。秦山核电站为嘉兴提供了即使上海、杭州等地都难以复制、无可比拟的地缘优势。此外,南湖区质子肿瘤医院的启动建设,“细胞治疗”临床研究获批,多重优势组合叠加,为嘉兴二院新院(长三角国际医学中心总医院)的“腾飞”插上了强劲的翅膀。

“这是‘长三角国际医学中心总医院’应有的模样与担当。未来,医院将进一步以信息技术为支撑,聚焦‘智慧医疗、智慧园区、智慧大脑、智慧生态’四大方向,构建万物互联的‘智慧健康生态圈’,让医疗服务从院内延伸到院外,形成真正的健康闭环。”面对不远的未来,陈刚院长目光坚定且深邃。

未来已来:驶向明天的“健康旗舰”

古银杏的浓荫之下,历史的深沉回响与未来的澎湃潮音在此交汇。19世纪播下的那颗“体仁翼道”的种子,已经长成“福泽四方”的大树,嘉兴市第二医院用跨越130年的亲身实践,深刻诠释了公立医院的“守正”与“创新”。

“站在建院130周年的历史坐标上,我们既是百年传统的坚定守护者,更是健康中国战略的积极践行者与未来开创者。”嘉兴市第二医院党委书记梁慧军的话语沉稳而充满力量,“党建引领为我们校准航向,‘动车组’精神让全院上下动能澎湃、合力共济。展望前方,我们将持续深扎文化根脉,以勇攀高峰的学科集群、薪火相传的人才梯队、向善而行的智慧生态,推动嘉兴二院这般承载着百卅积淀与时代使命的‘健康旗舰’,全速驶向‘长三角城市群重要中心城市健康医疗目的地’的宏伟愿景。”

